

REDATOR EN JEFE:
ADOLFO VÁZQUEZ-GÓMEZ
REPARTO Y ADMINISTRACIÓN
BUENOS AIRES, 122
MONTEVIDEO

EL INTRANSIGENTE

Publicación liberal de las Repúblicas Sud-Americanas

SUSCRIPCIÓN Y PUBLICIDAD

Número suelto	0.10
Id. atrasado	0.20
En la capital, trimestre	1.00
En los departamentos, semestre	2.50
año	4.50

Todo la correspondencia debe dirigirse á nombre del señor don Adolfo Vázquez-Gómez.

COMISIÓN LIBERAL para el socorro de las familias de los naufragos del crucero español "Reina Regente".

Suma anterior. \$ 684.33

Lista núm. 30, á cargo de los Sres. Civeira y Lecuona, calle San José núm. 18 en Montevideo. Civeira y Lecuona, 2.00; Antonio Pena, 1.00.—Suma, 3.00.

Lista num. 6, á cargo de D. Benito Fernández, calle 18 de Julio núm. 27, en Montevideo.

Benito Fernández, 2.00; José M. Suárez, 0.50; José Sagrera, 0.50; Ricardo Fernández, 0.50; Jesús Grien, 0.50; Vicente San Pedro, 0.50; José Bartual, 0.50; Juan Sagrera, 0.50; José González, 0.20; Francisco Galdos, 1.00.—Suma, 6.70.

Lista núm. 144, á cargo de los señores Arrivillaga y Ca., saladeristas.—Escritorio calle Piedras núm. 178, en Montevideo. Arrivillaga y Ca., 20.00. Suma 20.00.

Lista num. 10, á cargo de D. Andrés Lapido, Imprenta Nueva Central, calle 25 de Mayo.

Andrés Lapido, \$ 0.50; Gervasio Fernández, 0.50; Andrés del Campo 0.50; Juan Tognolino, 0.50.—Suma \$ 2.00.

Suma y sigue: \$ 716.03

Fallan por recoger 111 listas.

CONGRESO INTERNACIONAL DE LIBREPENSADORES

En *El Día* y en otros diarios montevideanos, habrán leído nuestros amigos, una noticia, anunciando que el próximo Congreso universal de librepensadores tendrá lugar en Bruselas durante los días 22, 23 y 24 de Septiembre próximo.

Los hombres más eminentes trabajan en la organización de ese acto. Entre ellos figura Héctor Denis, el sabio ex-rector de la Universidad libre de Bruselas y diputado socialista.

Las últimas elecciones belgas que han elevado á la representación nacional á numerosos representantes socialistas, merced en gran parte al bravo impulso de las sociedades librepensadoras, van á contribuir á dar al acto que se prepara un realce excepcional; todos esos diputados llevarán al Congreso librepensador la fuerza y los prestijos de su representación.

Además, la situación especial del pueblo belga en el seno de Europa, su carácter esencialmente cosmopolita, le hacen la capitalidad natural de las tendencias del nacionalismo universal, que pugna por formar de todos los pueblos una sola patria.

Ya se refleja ese espíritu en los temas elegidos por la comisión organizadora, que ha puesto en cabeza de todos:

De la abolición de la guerra

Que equivale á decir: "de la demolición de las fronteras".

El segundo tema es:

Relaciones de la Iglesia y el Estado

asunto que resume la lucha entablada entre la tradición y la revolución dentro de los pueblos latinos.

Los otros dos temas atestiguan la piedad de los sentimientos que animan al libre pensamiento en favor de la debilidad, pues quieren la reivindicación de los derechos de la mujer. Dicen así:

De la igualdad del hombre y de la mujer.
De la emancipación religiosa de la mujer.

Un quinto tema ha sido propuesto por varias sociedades racionalistas, en vista, sin duda, de las relaciones de cordialidad que han comenzado á establecerse en Bélgica entre el socialismo cristiano y el socialismo racionalista. Titulase:

De la actitud del libre pensamiento frente á la democracia cristiana.

En la invitación impresa que acaba de circular la comisión organizadora, y que lleva las más respetables firmas, se lee:

"El Congreso acogerá á todos los librepensadores que quieran presentar su adhesión, ya á título individual, ya en representación de una sociedad; á todas las sociedades racionalistas, anticlericales, secularizadoras; á las comuniones laicas, logias masónicas, círculos de estudios filosóficos, de enseñanza y de libres investigaciones científicas."

En Bruselas—escriben *Las Dominicales del Librepensamiento*—se van á dar cita los hombres de la democracia y de la ciencia, los corifeos del socialismo y del racionalismo; el pensamiento, que es la luz, y el trabajo, que es la fuerza; allí, á la claridad proyectada por la razón, debe formarse la primer liga internacional contra los egoismos y perjuicios chauvinistas que lo tienen todo en peligro.

La Iglesia quiso hacer algo semejante, pero, equivocando los medios, como decía muy bien ha poco Jaurés, quiso abatir las fronteras, mas para colocar todos los pueblos bajo el yugo de Roma: aquello era la internacional de la esclavitud. El libre pensamiento, iglesia nueva, es el llamado á resolver el problema trayendo la internacional de la libertad. El socialismo entero debe mirar en ese Congreso su matriz ideal.

Que todos los librepensadores, que tan gigantescos esfuerzos han hecho en la obra de la unidad humana descubriendo y educando un nuevo mundo, tomen una parte digna en esa obra. Marchemos en inmensa falange á Bruselas, llevando en la mano la bandera de la unidad de los pueblos, de la demolición de las fronteras, de la abolición de la guerra; que en ese grito que la Humanidad, harta de matanzas y de sacrificios bárbaros al pie de los altares del Dios de las batallas, va á dar contra la guerra en Bruselas, se oiga destacarse la voz noble y resonante de los buenos corregionalistas.

¡A Bruselas, á luchar por la paz universal y por el pan y la vida de las clases trabajadoras!

Dirigir las adhesiones con este sobre:

M. J. Dons.

42, rue du Fort, á Saint-Gilles

BRUXELLES.

A última hora, nos informan que

se harán representar en el futuro Congreso: el Club Francisco Bilbao, la Asociación de Propaganda Liberal, el Gran Oriente, todas las logias masónicas, los Clubs Vazquez y Vega de San José y Minas y Chies-Maciel, de Florida, y el Casino Libre pensador del Carmelo.

Lo celebramos en el alma, y esperamos que las demás colectividades análogas imiten igual conducta. Hay que ir de frente en este movimiento salvador.

Pedradas y Palos

Número tras número, los órganos neo-católicos reiteran sus devotas manifestaciones.

La Semana Religiosa, especialista en reclamos místico-yankees, inserta, desde hace algún tiempo, como lema permanente, este distico pontifical que decora la carátula del boletín eclesiástico:

"Puesto que el principal instrumento de que se valen los enemigos de la Iglesia es la imprenta, conviene que los católicos opongan la buena á la mala prensa para la defensa de la verdad y tutela de la religión... *Es deber de los fieles sostenerla* físicamente no solo negando todo auxilio al periodismo perverso sino concurriendo directamente para hacerla vivir y prosperar, cosa que creemos no se ha hecho bastante hasta ahora.—*Ep. de Leon XIII.*"

Se vé, por ese provechoso y aprovechado aviso morenante, que los ultramontanos no pierden ripio.

Podrán no tener mi noción de gramática, pero lo que no les falta es cachaza, mala intención y grandes propósitos de aligerar el bolsillo del prójimo.

Sin pararse en pelillos.

Y luego no escasean los señores cléricales, la doctrina de la humildad y de la pobreza.

Llegando la citada *Semanas Religiosa* á decir, con el mayor desparpajo del orbe:

"Porque el Dios amabilísimo quiso ser pobre. Entre los pobres escogió sus compañeros y amigos; obliga á descender al humilde rango de los pobres á los que quieren entregarse todo á El; El fué quién creó en el mundo una nueva pobreza: la pobreza voluntaria. La gracia, más poderosa de la naturaleza, que ha multiplicado los pobres y hecho amar la pobreza. Para dar amigos á Jesus, millares de almas compraron á costa de su fortuna la *intimidad divina* del Salvador."

¡Claro!

Los cándidos, los creyentes, deben imitar al Dios amabilísimo y á sus millares de almas aludidas, quedándose los infelices sin un vintén.

Como se quedaron los parientes de la señora que dejó su dinero poco há, á *El Bien*, al Obispo y á la Iglesia.

Tal es el único modo de *comprar la intimidad divina*, vendida por los mercachifles espirituales.

Estos se encargarán de promover, á los donantes, un cielo dudoso, á cambio del dinero real y efectivo.

En interim.... el mundo marcha, unos expresaron primero Peilletan y después Manuel Cepeda.

Y, por si todavía hubiera algu-

HORAS DE OFICINA
Los días laborables: de 8 a 11 a.m.
y de 1 a 5 p.m. Los días festivos: de
9 a.m. á 2 p.m.
Pueden colaborar en *El Intransigente*
toda los liberales y masones
de buena fe, á quienes se previene,
que evitan consecuencias,
que, publicados o no, los originales
no serán devueltos.

no que no se animase á desposeerse
de cuatro miserables pesos que le
resten, reproducimos otros parrafitos
del periódico soleriano.

"Jesús ha devuelto al pobre la
confianza en la Providencia que la
esclavitud le quitara; él ha enseñado
al rico lo que jamás le había dicho
el paguismo; á saber, que solo
es depositario de su fortuna, el
intendente de la Providencia, el ban-
quero del pobre. El dijo: Bienaventurados
los pobres del espíritu, y el
mismo se hizo pobre. Lo es aún en
la Eucaristía, donde se despoja hasta
de su humanidad, de su fuerza,
de su belleza, de la majestad y de la
aureola divina que irradiaban de su
rostro; donde reside invencible y des-
nudo: más pobre que el mendigo,
más sumiso que el esclavo. Allí ofre-
ce á los pobres un manantial ina-
gotable de dicha y de riquezas: ali-
mento y bebida, es, á la vez el te-
soro y el festín del pobre."

O lo que es igual:

Quien tenga plata, debo entregarla á la Iglesia Romana.

La cual Iglesia, en su concepto
de intendente, bastante bien remunerado,
de la Providencia, le dirá,
guardando los pesos, al generoso
capitalista: "Bienaventurados los pobres."

Y, sin perder minuto, le recomendará, al desbajado, el uso de la
Santa Eucaristía, calificándola de
tesoro, festín, alimento, bebida y ma-
nantial inagotable de dichas y rique-
zas.

Sobre todo, manantial de rique-
zas.... para los padres de almas.

**

A ese paso, la vida es un soplo.
Siendo los *soplados* cuantos admiten las ridículas patrañas de los explotadores de todos los tiempos y de todas las naciones.

Hé aquí un colmo de especulación
que confirma ese juicio nues-
tro.

Pertenece también á *La Semana Religiosa*, y está concebido así:

"Cuando en el siglo V las hordas de los bárbaros del norte caían sobre Europa como alud gigantesco que barre pueblos, sembrados y cuento halla á su paso, un Leon llamado el Magno, los contuvo á las puertas de Roma salvando los restos de la civilización clásica. Hoy, después de catorce siglos, nuevas hordas oriundas no de los bosques gigantescos de Germania ni de las áridas llanuras de la Escitia, sino del corazón mismo de los pueblos cultos amenazan con renovar los horrores y estragos de los feroces humos, vándalos y godos: mas he aquí que otro Pontífice, llamado Leon igualmente, les sale al paso y con el suave acento de la mansedumbre, de la caridad y la elocuen-
cia cristiana, las contiene, evitando que inunde la Europa de sangre, de lágrimas y ruinas."

¡Que barbaridad! Cuanto bárbaro y cuánta horda respira ese suelo!

Es fiel trasunto de la mansedumbre, de la caridad y de la elocuen-
cia cristiana practicada por Su Santidad Leon XIII.

Para quien se piden limosnas to-
dos los días.

Si, como dicen los Evangelios,
hemos de *conocerlos* por sus frutos,
no hay mas que leer y oír los dis-
lates neo-católicos para juzgar á
esos hombres.

Llamar *hordas* á las gentes que
no creen en las paparruchas de Ni-
ceea, de Trento y de Roma, y cali-

ficar al prójimo de forzoso vándalo y luno, testimonio es de los santos efectos de las virtudes revelantes del Maestro que, desde el Vaticano, instruye a sus fieles.

(Que suave acento!

A falta de las hogueras, de los potros, de las torturas, de los descoyuntamientos y de las pruebas del agua y del fuego, emplean los ultramontanos ese lenguaje galano y florido.

Por nuestra parte, les recomendamos tiza, mucha tiza.

Ya que no les es factible corregir los hábitos de una mala educación, cuando menos que calmen los excesos de temperamento.

Y para ello están indicados los cardinales.

Lo mismo antes, que en y después de la comunión.

UNA SÚPLICA

La Gerencia de **EL INTRANSIGENTE** agradecerá á todos sus Agentes que sirvan remitirle el extracto de la cuenta corriente respectiva y la nimina de los suscriptores, expresando en ella la fecha en que vence cada suscripción.

Los señores Agentes nos prestarán un especial servicio, facilitando así el régimen que vá á implantar el Comité de Propaganda y la liquidación de cuentas precedente al cambio del periódico en diario.

A. V. G.

CONTRA EL ARZOBISPADO

Prosigue, sin interrupción, manifestándose, clara y terminante, la opinión pública. De uno á otro confín de la República, continúa oyéndose la voz de protesta originada por el proyecto neo-católico y anti-patriótico del Sr. Idiarte Borda.

**

He aquí la espontánea adhesión que los demócratas librepensadores carmelitanos, han enviado al Comité elegido en 21 de Mayo próximo pasado:

“Al Comité de PROPAGANDA CONTRA LA CREACIÓN DEL ARZOBISPADO.

Montevideo.

Los liberales que suscriben, interpretando la opinión de la población sensata del Carmelo, han resuelto dirigirse á ese Comité de propaganda contra la creación del arzobispado para manifestarle su adhesión incondicional al levantado pensamiento que guía las tareas de los señores que componen esa Comisión, nombrada por el voto de los liberales de Montevideo, con el objeto de contrarrestar la realización de un proyecto tan innecesario como perjudicial para la marcha progresiva del país.

La creación del arzobispado significa, á la vez que un rudo golpe contra la triste situación financiera de la República, un atentado formidable contra los principios de libertad y progreso de que tan ansiosa está la población del país y una medida de la infinita vanidad de los enemigos de la civilización y de la ciencia.

Los buenos liberales deben oponerse formalmente á la realización de ese proyecto liberticida, cuyo objeto es fomentar el fanatismo religioso, tan perjudicial al progreso, á la civilización y á los intereses sociales.

Es por los motivos expuestos que los liberales suscriptos se adhieren de corazón al nobilísimo pensamiento del Comité de Montevideo.—Carmelo, Junio 11 de 1895.

Antonio Piscottano, José S. Patón, Genuario de Santi, Saverio Libonati, Francisco Piscottano, J. Delmú, Feliciano Giménez, Lorenzo Iribar, Salvador Scotti, Juan M. Maille, Antonio Lazarini (hijo), Sergio Iribar, F. Lezama, Lorenzo G. Iribar, Pedro Echeverría, Felipe Ferrer, Luis Vera, Pedro M. García, Gregorio Novaresi, Mariano García, Juan D. Zubillaga, Tomás Zubillaga, Antonio Luis, Irene Brito, Augusto Belieu, A ruego de Juan Sanabria, Sergio Iribar, Juan Gúbler, Francisco Bissalach, José Pagazza, Alfonso Irueta, Francisco García, Próspero Burgade, Germán Abadie, Máximo R. Cíaco, Conrado Gúbler, Juan Bullo, Santiago Gambetta, Miguel Carmona (hijo), Antonio Oliver, Rafael Carduz, Juan Geminazza, Ramón V. Silva, Enrique Marins Brejón, A ruego del señor Juan Feyer, Rafael Carduz, Carmelo Fries, Leandro Amargós, A ruego de Carlos Geminazza, Carlos Bessers, Daniel Martínez, A ruego de Pedro Ciapponi, Ramón V. Silva; Miguel Steneri Roberto Kidd, H. Raffo M. Manuel Leys, Salmoño Fedrigotti, Juan Girardini, José Montero, R. Casareto, Antonio Baldi, F. Iribar, Pedro Iribar, Pedro Abadie, José Contini, F. Iribar (hijo), Carlos C. Diaz, Romano Verone, J. Chizzola, José Rivas, Juan Steingruber, José Catalano, D. Claré, Alfonso Dutilh, Nicolás Frasseti, Eligio López, Dtr. César Mongini, Dtr. Tomás González, Pascual Spera, Pedro Ferrer, Arnoldo Giovannini, Ciriacó Marceco (hijo), Fatturi Rosario, Juan Tamburini, Miguel J. Dutilh, Tomás Cuello, Carlos Rattaro, Blas A. Aguirre, Luis Biondo, Juan Barro, A ruego de Luis Riva, José Ferrari, José Ferrari, Santiago Delpetri, Flaminio Zapello, R. Castro Fernández, Bautista Mandrini, Bernardo Echegaray, A ruego de José Echenique, José Ferrari, Simón Bó, Primo Diaz, Francisco Trois, Dr. José Ballester, Antonio Dívito, Por don Miguel Arroyo y Mas, Sergio Iribar, José Giovannini, Pedro Sain-Girón, Luis Gímar, Guillermo Kidd, Adolfo Villalobos, A ruego de Angelo Carboni, Genovario de Santi, Francisco Bairo, Ruperto García, Gregorio Bardier, José Diaz, Miguel Corvo, Pedro Mocchio, Enrique Ruiz, Lorenzo Ronco, Juan C. Nin, Domízio A. Lastreto, Manuel Nieto, A ruego de Fermín García, Juan Gúbler, A ruego de Domingo Spíritu, Juan Gúbler, Ricardo Valenzuela, J. R. y Martínez, Avelino Mosquera, Juan Moll, Ricardo Toscano, Por Pedro S. Mendiondo, Lorenzo G. Iribar, Juan Garat, Por Luis P. Pérez, Lorenzo G. Iribar, Juan P. Goyeneche.

(Síguen las firmas.)

**

Del Rosario Oriental nos llegan las más halagadoras nuevas. Nuestros buenos amigos José Kapelbach, Ramón E. Flores, José Alberich y Gregorio Cumellaz, secundaron dignamente las tareas de nuestro director. De lo que, en el Rosario, puede y debe esperarse no solo contra el Arzobispado, sino contra el clericalismo en general, da idea el siguiente sueldo de *El Noticiero*:

“Encuéntrese entre nosotros, desde el Jueves, el notable publicista é inigualable líder del partido liberal Don Adolfo Vázquez Gómez, quien viene de San José, donde con el Dr. Espinola y los profesores Gabriel Deza y Enrique Rodríguez, ha dado una conferencia filosófico-religiosa. En la ciudad maragata movióse con su visita el espíritu liberal, habiéndose acordado en el Club

Vázquez y Vega el envío de un telegrama, que fué suscripto por numerosos corresponsales del director de *El INTRANSIGENTE*, al Club Francisco Bilbao de Montevideo, adhiriéndose á los trabajos, iniciados por aquel centro contra la proyectada creación del arzobispado y de las dos sedes episcopales sufragáneas.

Así, en una reunión de amigos del Sr. Vázquez Gómez, resolvieron secundar la conducta de los demócratas librepensadores de San José y se verificaron los trabajos preliminares para la inmediata organización de un comité local de la Asociación de Propaganda Liberal; comité que, según nos informan, asumirá la representación de los elementos radicales del liberalismo en el Rosario.

Cumplida así su misión entre nosotros, el Director de *El INTRANSIGENTE* sale hoy para el Carmelo en cuya villa es esperado hacia algún tiempo.”

**

De Rocha, Salto, Paysandú, Florida, Durazno y Trinidad, nos escriben significandoles que también allí encuentran eco la noble resistencia á las osadías de los ultramontanos.

Difícil será ahogar el grito del país, y más difícil será contenerlo cuando se decide á caminar con decisión por el sendero que nosotros indicamos día á día.

El Club Francisco Bilbao y la Asociación de PROPAGANDA LIBERAL no deben cejar, hasta obtener el resultado apetecido.

¡Adelante, adelante y siempre adelante!

MUNDO MASONICO

ORGANIZACION

El Boletín de Procedimientos del Soberano Gran Consejo General Ibérico y de la Gran Logia Simbólica Española, viene publicando en los números últimamente recibidos, la nómina de los cuerpos de su obediencia.

Entre ellos hallase los siguientes que corresponden á la confederación de Logias independientes en Sud América, Gran Logia Regional Bonaerense en La Plata:

Gran Maestre, Enrique M. Santa Olalla.

Gran Secretario del Interior, D. José Augé.

Gran Secretario del Exterior, D. Manuel Riufrecho.

Logia núm. 1, Independencia y Unión, Puerto Cabello.

Logia núm. 2, Hermanos Unidos, Las Flores.

Logia núm. 3, Estrella del Sud, Azul.

Logia núm. 4, Obreros del Sud, Olavarria.

Logia núm. 5, Fraternidad, San Antonio de Areco.

Logia núm. 6, Resolución, La Valle, (Ajo).

Logia núm. 7, Unione Italiana, Buenos Aires.

Logia núm. 8, Giordano Bruno, Buenos Aires.

Logia núm. 9, Tito Vezio, Barracas al Norte.

Logia núm. 10, Italia, Buenos Aires.

Logia núm. 11, Obediencia á la Ley, Buenos Aires.

Logia núm. 12, Hijos de Italia, Bochas del Riachuelo.

Logia núm. 13, Estrella Mizraimita, Buenos Aires.

Logia núm. 14, Isidro Villarino, Buenos Aires.

Logia núm. 15, Libre Pensamiento, Chascomús.

Idem núm. 16, Sobr., Gr., Log., Federal, La Plata.

Idem núm. 17, Sobr., Gr., Log., General San Martín, Bragado.

Idem núm. 18, Amigos Pensadores, Concordia.

El Supremo Consejo Regional está así compuesto:

Gr., Ven., Supr.: Presidente, Isidro Villarino.

Gran Presidente activo, Enrique M. Santa Olalla.

Gran Vocal, Adolfo Vázquez Gómez.

Idem idem Luis Fonteynes.

Gran Secretario, Eugenio Pérez Chozas.

**

Parace que dichos cuerpos tienen el propósito de unirse al Gr. Orienta para la República del que es Gr. Maestre el doctor Puig y Lómez y cuyo cuad., de la GG., DD., y LL., es como sigue:

Dr. Tomás Puig y Lómez, Gran Maestre; Juan A. Aguirre, 1^{er} Vice y Min. de RR., Exteriores; Prof. Alfonso Tegami, 2^o Vice y Min. de Justicia; Américo Alvarez, Min. de Gobierno; Luis D. Cabral, Min. de Hacienda; Enrique Marenco, Gr. Secr., General.

Los talleres actuales del Gr. Ori. para la Argentina son estos:

Unione Italiana 1., Buenos Aires;

Unión del Plata, idem; 1^{ra} Argentina, idem; Hijo de Hirano, idem; Protección, idem; Italia, idem; Confraternidad Argentina, idem; Plata, idem; Fraternidad, idem; Colón y Esperanza idem; Triángulo 8 de Marzo de 95, idem; Salomón, Esperanza (S. F.); Unión y Amistad, San Nicolás; Justicia, Esperanza; Luz y Verdad, La Plata; Del Corazón, San Andrés de Giles; Luz, Mendoza; Resolución, Ajó; Giuseppe Mazzini, Lomas de Zamora; Luz de Gualeguay, Gualeguay.

Si anotamos soltando la maza para hacer el caldo gordo á los Cubas y compañeros neos y andan la fara, el embollo, el engaño y la rapina!

(Esto último lo digo por el ciudadano comulgador que apuró los dos millones!) Valiente pez, y las hostias que se habría tragado para inspirar confianza á los que lo nombraron tesorero!)

MÁS SOBRE LA EUCHARISTÍA

—Para que el órgano de Monseñor Soler posea un nuevo dato eucarístico transcribimos el siguiente de que dí cuenta *El Noticiero* de Méjico:

“Anteanoche en la calle de Lerdo, dos gendarmes aprehendieron

á un

sacerdote que hizo una gran escándalo en compañía de dos mujeres de mal vivir.

“¿Irá á la gloria?

El sacerdote estaba ebrio y sacó su pistola varias veces, amagando á los transeúntes.

Todas las probabilidades indican que el eterno achicharramiento en las calderas de Lucifer será su destino.

Por lo contrario, sus asesinos, teniendo tiempo de ser bien confesados, bien comulgados y bien oleados en su minuto último, asenderán á la mansión de los eleidos.

Es muy moral, muy justa y muy sensata la religión.”

Es natural: como que tiene en el infierno al pobre Comendador, injuriado y asesinado, y en el cielo al libertino don Juan su asesino.

“El diario *La Unión*, del pueblo de Esperanza, registra una protesta contra el proyecto de ordenanza de levantar un hospital dirigido por hermanas de la caridad, desvirtuando el proyecto primitivo patrocinado por el comercio, los agricultores y otros elementos sociales de la localidad, los cuales contribuyeron á realizar el pensamiento de levantar un hospital, donde pudieran encontrar alivio los dolientes de cualquier religión ó nacionalidad que fuesen.

Consigna la protesta que no se ha consultado á los que contribuyeron á formar el fondo de recursos para la obra; que al iniciar la idea primitiva, se tuvo en cuenta los factores que constituyen la comunidad de Esperanza; que al nuevo hospital se le imprime el carácter de secta, estando ya demostrado que esto contribuye á la intolerancia y á una disciplina inconveniente.

Y dice bien *La Semana Religiosa*.

Según puede certificarse ese cura que, en la República Argentina, acaba de explotar al Arzobispado y á una familia cristiana.

Y eso veía y rezaba, cotidianamente á Dios y á todos los santos!

Como lo veían y le rezaban unos señores católicos españoles de quienes un diario conservador *El Nacional* de Madrid, publica las siguientes cosas curiosísimas acerca de la construcción de la catedral:

“Que el católico, apostólico y romano primer tesorero, se evaporó con los dos primeros millones reunidos. (Arsa, pilíli).

Lleva la protesta cerca de 600 firmas hasta ahora, anunciándose que se publicarán muchas más. Al

transformación del periódico en diario. Debemos responderles que, en la segunda quincena de Septiembre, nos encontraremos en condiciones de saber á que atenemos; y, entonces, siendo el resultado favorable, será cuestión de días, una semana apenas, la transformación. Mientras, rogamos, á cuantos les fueran remitidas acciones, activen la colocación de ellas y efectúen los giros á nombre del Tesorero del Comité de este periódico, el honrado y consecuente liberal don Cruz Sotes, dirigiendo las cartas á la Secretaría del mencionado Comité, calle de Buenos Aires 122.

de la ejecución del proyecto de la catedral, no porqué se hubiera distinguido nunca como arquitecto religioso ni profano, si no por serneo. (Por algo son las gentes religiosas).

Que á su impericia y falta de reflexión se debe el que no haya catedral en lo que resta de siglo, ni en todo el que viene. (De lo cual nos alegramos.)

Que la catedral es el parte insigne de una mente nebulosa que concibió el más horrendo enjambre de la chiflada arquitectónica endiosada. (Caricias de católico a católico).

En fin, que ni el Sr. Cubas sabe lo que se pesca, ni hay dos reales, ni los sacrificios de los devotos se verán compensados. (También nos alegramos de esto.)

Véase sinó lo que dice *La Consistencia* de Buenos Aires:

“Ha tenido lugar la primera reunión preparatoria con objeto de cambiar ideas á fin de constituir una Asociación de PROPAGANDA que preste prestigio la idea de la formación de la catedral.

Siguen los tontos soltando la maza para hacer el caldo gordo á los Cubas y compañeros neos y andan la fara, el embollo, el engaño y la rapina!

(Esto último lo digo por el ciudadano comulgador que apuró los dos millones!) Valiente pez, y las hostias que se habría tragado para inspirar confianza á los que lo nombraron tesorero!

Pedid al *Kola Astier*, que es un

